
  
  

  كارشناسي ارشديكمدرسان شريف رتبه   1  سازيهاي برنامهزبان

   
  فصل اول

  »سازي هاي برنامه اصول طراحي زبان«
 مقدمه  

  
يك توانايي بـراي    . نويسان است   سازي، وسيله ارتباط بين برنامه      يك زبان برنامه  : شايد بتوان گفت  . مومي وجود ندارد  سازي، يك توافق ع       در تعريف زبان برنامه   

نويـسي را ايـن چنـين تعريـف            زبـان برنامـه    ، در كتاب خـود    (Pratt)» پرات«.  بين مفاهيم است   ،تباطاتن ار يابيك روش   . هاي سطح بالا است     ن طراحي ابي
  . »ها است ها و ساختمان داده گذاري براي توصيف الگوريتم سازي، يك روش نشانه يك زبان برنامه«: كند مي

 .سازي وجود داردهاي برنامه بديهي است دلايل و فوايد زيادي براي مطالعه زبان.اندسازي شدهسازي بسيار زيادي طراحي و پياده   هاي برنامه تاكنون زبان 
  : پردازيم به شرح برخي از اين دلايل عمده مي در اينجا

  سازيهاي برنامهدلايل مطالعه زبان
  :سازي عبارتند از اي برنامهه ترين دلايل و فوايد مطالعه زبان مهم. سازي را بدانيم هاي برنامه  از مطالعه زبانهدف بديهي است كه

هايي دارند كه اگـر بـه خـوبي مـورد اسـتفاده قـرار گيرنـد، بـه نفـع                     ها ويژگي  بسياري از زبان   :كارآمدهاي  ي خود در توسعه الگوريتم    افزايش تواناي ـ  1
سـازي  هـاي پيـاده   آگـاهي از اصـول و تكنيـك       . دگـرد  مـي نـويس   د موجب اتلاف وقت برنامه    ننويس است و اگر به طور نامناسب مورد استفاده قرار گير           برنامه
 .گيري مناسب را انجام دهدممي تص،هاي خاصدهد كه در وضعيت مينويس هاي زبان اين امكان را به برنامه ويژگي

 .يابد مي افزايش كارآمدهاي  توانايي شما در نوشتن برنامه،هاي يك زبانسازي ويژگي با فراگيري پياده:نويسي موجوداستفاده بهينه از زبان برنامهـ 2
سازي آشنايي داشته باشد، محـدوديت بـرايش ايجـاد          نويس فقط با يك زبان برنامه      اگر برنامه  :نويسيآشنايي با اصطلاحات مفيد ساختارهاي برنامه     ـ  3

هـاي سـاير    افزار استفاده كنـد، يـادگيري قابليـت       رمنويس مجبور باشد از زبان خاصي براي توليد ن        ممكن است اين نكته بيان شود كه اگر يك برنامه         . شود مي
اش موجـود نباشـد   نويس نياز به ساختاري داشته باشد كه در زبـان مـورد اسـتفاده   اما توجه داشته باشيد كه اگر اين برنامه. تواند به او كمك كند ميها ن زبان
 .ي كندسازهاي ديگر را در اين زبان شبيهتواند ساختارهاي موجود در زبان  مي
هايي اسـت كـه در آن سـازمان وجـود           سازي آشنايي دارند كه در راستاي پروژه      نويسان با آن زبان برنامه     اغلب برنامه  :سازيانتخاب بهترين زبان برنامه   ـ  4

حتي اگر امكانات آن زبان، بـراي آن كـاربرد           ،ها آشنايي بيشتري دارند   كنند كه با آن    مينويسي  هايي برنامه نويسان معمولاً با زبان   ن دليل، برنامه  ميبه ه . دارد
 .توانند بهترين زبان را انتخاب كنند ميهاي ديگري آشنا باشند، نويسان با زباناگر برنامه. مناسب نباشد

جديـد بـه ويـژه بـراي        سـازي    يادگيري زبان برنامه   فرآيند. سازي به طور پيوسته در حال رشد هستند       هاي برنامه  زبان :تسهيل در يادگيري زبان جديد    ـ5
به عنوان نمونه، كساني كه     . تواند طولاني و دشوار باشد     مياند،  سازي را مطالعه نكرده   هاي برنامه كساني كه تنها با يك يا دو زبان آشنايي دارند و مفاهيم زبان            

 .آموزند ميتر ندارند، زبان جاوا را آسانكه هيچ آشنايي با اين مفاهيم گرا آشنايي دارند، نسبت به كساني شيء نويسيبا مفاهيم برنامه
 هر برنامه داراي يك واسط كـاربر اسـت كـه ماننـد يـك زبـان                  .دانند مينويسان، خودشان را طراح زبان       بعضي از برنامه   :تسهيل در طراحي زبان جديد    ـ6

اين جنبه از طراحـي     . دها باش اهيم موجود در طراحي زبان    شنا به مف  عامل بايد آ  طراح واسط كاربر براي برنامه بزرگي مانند سيستم       . كند ميسازي عمل   برنامه
 .سازي، تسهيل خواهد شدهاي برنامهسازي زبانهاي پيادهنويس در ساختارها و روشبرنامه، با تسلط برنامه
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 تاريخچه مختصري از پيدايش و طراحي زبان هاي برنامه سازي  
    

اي از تاريخ پيـدايش و طراحـي چنـدين زبـان             شكل زير خلاصه   . آغاز گرديد  1950سازي امروزي، نتيجه تكامل و پيشرفتي است كه در دهه           هاي برنامه زبان
  . دهد مينويسي مهم را نشان برنامه

  
  » نويسي مهم تاريخچه پيدايش و طراحي چند زبان برنامه« .1شكل  «

دامنه كاربرد زبان هاي برنامه سازي  
  

ر اين  د. اندسازي با اهداف مختلفي عرضه شده     هاي برنامه  تنوع كاربرد كامپيوترها، زبان    ن دليل ميكامپيوترها در گستره وسيعي از كاربردها نقش دارند و به ه          
  : كنيم مي را بررسي بخش برخي از موارد كاربرد

   : و مهندسي ميكاربردهاي علـ 
ها و  ترين آنها آرايه  اي دارند كه متداول   اي ساده ه ساختمان داده   مي اختراع شدند و معمولاً كاربردهاي عل       مياولين كامپيوترهاي ديجيتال براي كاربردهاي عل     

ن مينيز به ه ALGOL 60 . بود Fortran ، مياند، اولين زبان عل طراحي شده ميسازي سطح بالايي براي كاربردهاي علهاي برنامهزبان. ها هستندماتريس
 .منظور طراحي شد ولي كاربردهاي ديگري نيز داشت

   :كابردهاي تجاريـ 
 نـه، كوبـول   مياولين زبان سطح بالاي موفـق در ايـن ز         . هاي خاصي براي اين منظور ايجاد شدند      زبان.  شروع شد  1950 كامپيوترها در تجارت در دهه       كاربرد

)COBOL (        هاي جديـدي  با اختراع ريز كامپيوترها، روش. اي دارد ارائه گرديد و هنوز هم اين كاربرد استفاده گسترده1960بود كه نسخه اوليه آن در سال
 كـه در دهـه      SQLزبـان   . هاي بانك اطلاعاتي در تجارت رايـج شـد        ها در تجارت مطرح شد، استفاده از ابزارهاي مفيدي مانند سيستم          براي كاربرد كامپيوتر  

 .رود مي كار هبهاي اطلاعاتي  مطرح شد، براي استفاده از بانك1980
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   :كاربردهاي آموزشيـ 
هـاي  زبـان .  طراحـي شـد    1960نويسي به دانشجويان طراحي شدند، به عنوان نمونه، زبان بيسيك در دهه             هايي به منظور آموزش برنامه    بان ز 1970 و   1960هاي  در دهه 

C و Cهاي ديگري مانند بعد از آن زبان.  براي اهداف آموزش مطرح شدند1970پاسكال و الگول نيز در دهه  آموزش مورد استفاده قرار گرفتندو جاوا نيز براي . 
  : هوش مصنوعيـ 

 هاي استفاده از كامپيوتر است كه به جاي محاسبات عددي بـا محاسـبات نمـادي    يكي از پركاربردترين جنبه)Artificial Intelligence (هوش مصنوعي
)Symbolic(  نويـسي  اين نوع برنامـه    .شوند ميستند به جاي اعداد دستكاري       ه  مي نمادي اين است كه نمادها كه شامل اسا        معناي محاسبات .  سروكار دارد

 ايجـاد   1959 بود كه در سـال       )Lisp (اولين زبان هوش مصنوعي، ليسپ    . پذيري بيشتري دارد  نويسي، نياز به قابليت انعطاف    هاي برنامه نسبت به ساير دامنه   
  .  بوده است(Prolog) نويسي منطقي با استفاده از زبان پرولوگه، روش ديگري براي اين كاربردها مطرح شد كه برنام1970در دهه . شد
 زبان   :1تذكرSchemeاي از زبان  لهجه)Lisp(است .  

   :نويسي سيستم و شبكهبرنامهـ 
، بعـضي   1970 و   1960اي  ه ـدر دهه . شوند ميافزارهاي سيستم محسوب    نويسي در يك كامپيوتر، به عنوان نرم      سيستم عامل و تمام ابزارهاي پشتيبان برنامه      

، PL/S زبـان  IBMشـركت  . افزارهاي سيـستم در ماشـين خـود، طراحـي كردنـد       هاي سطح بالاي مبتني بر ماشين را براي نرم        از سازندگان كامپيوتر، زبان   
نويـسي شـبكه بـه      امههاي جديدي است كه در برن      از زبان  #C.  را به وجود آوردند    ALGOL زبان   Burroughs و شركت    BLISS زبان   Digitalشركت  

 .گيرد ميطور وسيعي مورد استفاده قرار 
  : افزار وب نرمـ 

نويسي همه منظـوره ماننـد   هاي برنامه و يا زباننويسي نيستندهان برنامب كه زXHTML مانند )Murk up (دارهاي علامتها از جمله زبانتعدادي از زبان
 اين قابليت   .اند    هاي محاسباتي در فناوري نمايش محتويات، گنجانده شده         ل نياز به محتويات پوياي وب، قابليت       به دلي  .كنند ميجاوا، از وب جهاني پشتيباني      

 pHpاين كُد معمولاً به شكل زبان اسكريپتي مانند جـاوا اسـكريپت يـا    . گيرد  قرار ميXHTMLنويسي در سند    شود كه كُد برنامه     به اين صورت فراهم مي    
  . اي را در سرويس دهنده وب درخواست كند تا محتويات پويا را فراهم نمايد تواند اجراي برنامه جداگانه  ميXHTMLسند علاوه بر اين، . است

 گيرند؟ مينه هوش مصنوعي بيشتر مورد استفاده قرار ميهاي زير در زك از دسته زبانميكدا  :1مثال  
1 (Lisp , Pascal  2 (Lisp , Prolog  3 (C++ , Prolog    4( C++ , Pascal  
 زبان »  2«گزينه :  پاسخLisp اولين زبان هوش مصنوعي بود و زبان Prologنيز براي اين كاربردها مطرح شد .  

 تأثير محيط هاي عملياتي   
  

 آن طراحـي، آزمـون و       شـود و محيطـي كـه برنامـه در          ميده  مي نا »مقصد محيط« يا   »محيط عملياتي «كند   ميمحيط خارجي كه اجراي برنامه را پشتيباني        
  . نام دارد »زبانميمحيط «شود،  ميزدايي  اشكال
  : شوند عبارتند از مي گرفته كار هبسازي در آنها هاي برنامههاي عملياتي كه زبانمحيط

بندي شوند و بـه صـورت    دستههاهاي ورودي در فايل داده در آنمحيط عملياتي كه. ترين محيط عملياتي است اولين و ساده   :)Batch (ايمحيط دسته ـ  
 .گويند مياي اي توسط برنامه پردازش شوند را پردازش دسته دسته

انـد و در اواخـر ايـن دوره،      ميلادي، كامپيوترهاي بـزرگ رايـج بـوده   1970 تا دهه 1940از اولين كامپيوترها در دهه    :)Intractive (ايمحيط محاوره ـ  
هـاي لامـپ اشـعه كاتـدي اسـتفاده شـده اسـت كـه                ها نوشته شود، از پايانه      اي از كارت    ه جاي اينكه برنامه بر روي دسته      ب. اي پديد آمد    نويسي محاوره   برنامه

 مورد استفاده قـرار گيـرد،       اشتراك زماني به عمل آمد، كامپيوتر قادر بود به صورت          1960براساس تحقيقي كه در دهه      . اند  مستقيماً به كامپيوتر وصل شده    
در اين محيط، يك برنامه مستقيماً با كاربر تعامل دارد و خروجـي را در  . اي از زمان در اختيار داشته باشد ي كامپيوتر را بازه     كاربرد، پردازنده  به طوري كه هر   
 . كند ميهاي ورودي وارد د و كاربر ورودي جديد را از طريق دستگاهده مينمايشگر نشان 

 ـبه سيستم كامپيوتري كه براي كنترل بخشي از يك سيستم بـزرگ   :)Embeded System (محيط سيستم تعبيه شدهـ  سيـستم  «رود،  مـي  كـار ه ب
به . ت بسزايي برخوردار است و هزينه زيادي را به دنبال خواهد داشت       ميها، خرابي سيستم كامپيوتري از اه     در اين سيستم  . گويند مي »كامپيوتري تعبيه شده  

C, Ada C , هـاي  زبـان . ناپذيري را بـه بـار آورد  هاي جبراناست خرابي سيستم تعبيه شده، زيانعنوان نمونه، در يك هواپيما، ممكن     بـراي نوشـتن
  .هاي تعبيه شده مفيد خواهند بود برنامه



  
سازي هاي برنامه اصول طراحي زبان:  فصل اول    كارشناسي ارشديكمدرسان شريف رتبه   4

  
  )هاتأثير بر طراحي زبان(ها ويژگي  هاي عملياتيمحيط

  ايدسته
  .بر استبل قبول ولي هزينه خاتمه برنامه در صورت بروز خطا، قا-
  . پردازش خطا و استثناء مناسب است-
  )عدم ارائه امكاناتي براي تأثير بر روي سرعت اجراي برنامه( عدم وجود محدوديت زماني بر روي برنامه -

  ايمحاوره
  . خاتمه برنامه در صورت بروز خطا، قابل قبول نيست-
  هاي زماني لزوم برخورداري از محدوده-

  بيه شدهتع

 و بدون محيط معمولي     هاند، معمولاً بدون سيستم عامل مربوط       هاي تعبيه شده نوشته شده      هايي كه جهت سيستم     برنامه -
  .شوند خروجي اجرا مي/ هاي ورودي ها و دستگاه فايل

  ت ويژه براي پردازش خطامي اه-
   بلادرنگ صورت به پردازش -
  هاي تعبيه شدهويژگي مهم براي برنامهبه عنوان ) درستي( قابليت اعتماد و صحت -

 كدام گزينه صحيح است؟  :2مثال  
 .اي، خطايي كه منجر به خاتمه برنامه شود قابل قبول نيستدر محيط پردازش دسته) 1
 .پذير استاي به سادگي امكاناي به محيط محاورهشده براي محيط دستههاي طراحيتطبيق زبان) 2
 .ي بايد از محدوديت زماني برخوردار باشنداهاي محاورهبرنامه) 3
  .اي، يك برنامه مستقيماً با كاربر تعامل دارددر محيط پردازش دسته) 4
 1گزينـه   . هـاي زمـاني وجـود دارد      اي لـزوم برخـورداري از محـدوده       همانطور كه در جدول بالا ذكر شده است، در محيط محـاوره           »  3«گزينه  :  پاسخ 

اي بـه محـيط     شـده بـراي محـيط دسـته       هاي طراحي  نادرست است زيرا تطبيق زبان     2اي است، گزينه    ط به محيط پردازش محاوره    درست است چون مربو   نا
 ـهاي وروديكه ويژگي دليل اينه  ب،اي مشكل استمحاوره  نيز نادرست است چون محيطي كه 4گزينه . ها استاي متفاوت از عمليات فايل خروجي محاوره 

  .اي استيماً با كاربر تعامل دارد،  محيط محاورهيك برنامه مستق
 

 هاي تعبيه شدهدر سيستم  :3مثال......... .   
 .اي برخوردار استت ويژهپردازش خطا از اهمي) 1
 .دهي به ورودي و توليد خروجي در زمان محدود ندارد  به پاسخ الزامي) 2
 .شود ب ميقابليت حمل برنامه به عنوان مهمترين خصوصيت محسو) 3
  .خرابي سيستم اهميت ندارد) 4
 هاي تعبيه شده در زمان بلادرنـگ        نادرست است، سيستم   2گزينه  .  براي پردازش خطا وجود دارد     اي  ها اهميت ويژه  در اين سيستم  »  1«گزينه  :  پاسخ

ين است كه سيستم كامپيوتري قادر باشد بـه ورودي پاسـخ            كنند يعني عمل سيستم بزرگي كه سيستم كامپيوتري در آن تعبيه شده است، نيازمند ا               كار مي 
 3گزينـه   . العمل سريع كامپيوتر مورد استفاده در پرواز هواپيما نسبت به تغييرات سـرعت و ارتفـاع               مثلاً عكس  .دهد و در زمان محدود، خروجي را توليد كند        

 نادرسـت اسـت، خرابـي اهميـت دارد و در صـورت بـروز،       4گزينه . يه شده استهاي تعبنادرست است، قابليت اطمينان به عنوان مهمترين معيار در سيستم    
  .هزينه گزافي را به دنبال خواهد داشت

نحو و معناي زبان   
  

 يارهاهـا و سـاير سـاخت      سازي، ظاهر آن زبان است و مفهوم قواعد نحوي اين است كه مشاهده شود دستورات، اعـلان                 نحو زبان برنامه   :زبان)Syntax (نحو
  . شوند ميزبان چگونه نوشته 

  .شود مي است كه به ساختارهاي نحوي زبان داده  ميمعناي زبان همان مفهو:  زبان)Semantic (معناي
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  :  بردار عنصري از نوع صحيح اعلان آرايه:مثال
v: array[0..9] of integer;    تعريف آرايه در پاسكال  
int v[10];          تعريف آرايه در C  

  . خانه براي اعداد صحيح در نظر گرفته شود1هر دو اعلان بدين معناست كه : معنا

ويژگي هاي يك زبان خوب   
  

رك اهـاي مـورد اسـتفاده تـد    اي از مفاهيم وضوح، سادگي و يكپارچگي را براي طراحـي الگـوريتم    يك زبان بايد مجموعه    :وضوح، سادگي و يكپارچگي   ـ  1
 » ميجامعيـت مفهـو    « را هـا همـراه بـا قـوانين مربـوط بـه تركيـب آن            ) وضـوح، سـادگي و يكپـارچگي      (ي از ايـن مجموعـه مفـاهيم         داشتن حداقل . ببيند

)Conceptual Integrity( رمـزي   نحـو مختـصر و   ،اگر يـك زبـان   .آيد ميشمار ه  بيها در يك زبان، اصل مهمهمچنين قابليت خوانايي برنامه .گوئيم مي
هـا بايـد نحـوي بـا قابليـت      لـذا زبـان  .  خواهد داشـت يداشته باشد و يا ساختارهاي نحوي داشته باشد كه معاني مشابه دارند در نتيجه قابليت خوانايي پايين            

 .خوانايي بالا داشته باشند
 زبان را با هم تركيب كرد و تركيب حاصـل نيـز بـا               هاي مختلفي از يك   منظور از تعامد اين است كه بتوان ويژگي        :)Orthogonality (قابليت تعامد ـ  2

سازي اين قابليت را داشته باشد كه مجموعه نسبتاً كوچكي از ساختارهاي اوليه بتوانند به چنـد روش بـا هـم تركيـب                        يعني اينكه يك زبان برنامه    . معنا باشد 
  . ي از ساختارهاي اوليه معتبر و داراي معنا باشدها و ساختارهاي كنترلي يك زبان را بسازند و هر تركيبشوند تا ساختمان داده

اگـر دو عملگـر   . اسـت ) گـر آرايه و اشاره(و دو عملگر نوع ) صحيح، اعشاري، دقت مضاعف و كاراكتري(به عنوان مثال فرض كنيد زباني داراي چهار نوع اوليه       
گرهـا بايـد   اشـاره . تـوان تعريـف كـرد    ميها را ، تعداد زيادي از ساختمان دادهنوع بتوانند بر روي خودشان و همچنين بر روي چهار نوع داده اوليه عمل كنند    

  .ها حذف خواهند شدد؛ بسياري از اين حالتنگرها نتوانند به آرايه اشاره كند، اگر اشارهناي اشاره كنبتوانند به هر نوع متغير يا ساختمان داده
 در نتيجه وجـود نظـم در طراحـي بيـشتر و نهايتـاً يـادگيري،                 .ه استثناهاي كمتري در قوانين زبان است      هرچه قابليت تعامد طراحي زبان بيشتر باشد، نياز ب        

زا باشد و در واقـع جنبـه منفـي بـه خـود بگيـرد و آن اينـست كـه                      تواند مشكل  ميالبته وجود قابليت تعامد زياد نيز       . گردد ميتر  خوانايي و درك زبان آسان    
هـا،  به عنوان نمونه، يكي از متعامدترين زبان      .  باشد كارآمدها را دارد ممكن است از نظر منطقي روشن نباشد و اجراي آن نيز نا              گياي كه تركيبي از ويژ     برنامه

ALGOL 68همچنـين اغلـب سـاختارها، مقـداري را توليـد      .ها وجود ندارد است؛ هر ساختار در اين زبان داراي نوع است و هيچ محدوديتي در مورد نوع 
  .شود مي لذا اين آزادي در تركيب ساختارها، منجر به ساختارهاي پيچيده .دكنن مي
ها بايد ساختمان زبان. سازي كردهاي مختلف را با آن پيادهد كه بتوان الگوريتمبايست نحوي داشته باش   ميهر زبان خوب     :طبيعي بودن براي كاربردها   ـ  3

هـا، نيـاز     يكي از دلايل اصلي توليد مجدد زبان.دناي كه بايد حل شود، داشته باشها، عملگرها، ساختارهاي كنترلي  مناسب و نحو طبيعي را براي مسئله   داده
  .كند ساده ميرا ها  ا در اين زمينهه ي كاربردهاي خاصي مفيد است، ايجاد برنامهزباني كه برا. به ويژگي طبيعي بودن است

 بدون اينكه نياز به دانـستن بـسياري از          ،توانايي تعريف و استفاده از عمليات و ساختارهاي پيچيده است          انتزاع، :)Abstraction (پشتيباني از انتزاع  ـ  4
هاي زبان. كند مي را ايفا  ميافزار، نقش مههاي نوين ايجاد نرمسازي جديد است و در متدولوژي    هاي برنامه زبان مهم در طراحي      ميانتزاع، مفهو . جزئيات باشد 

  . هاانتزاع واژه و فرآيندانتزاع : ها پشتيباني كنندتوانند از دو گروه از انتزاع ميسازي برنامه
بـدون اسـتفاده از زيربرنامـه،    . شود ميسازي است كه چندين بار در برنامه اجرا        سازي الگوريتم مرتب  اده، استفاده از زيربرنامه براي پي     فرآينداي از انتزاع    نمونه

دار  شود كه هم جريان برنامه را خدشه مي منجر به تداخل برنامه با جزئيات  الگوريتم مرتب سازي  اين كار و همچنين شودمرتب سازي بايد چندين بار تكرار 
  .گردد ميبه طولاني شدن برنامه كند و هم منجر  مي

» درس«، »دانـشجو «، »اسـتاد «هايي نظير هاي انتزاعي براي موجوديت در نظر بگيريد، ساختمان داده  C سيستم دانشگاه را در زبان       :هااي از انتزاع داده   نمونه
 . ديگر برنامه، فقط با دانستن خصوصيات انتزاعي استفاده كندهايها در قسمتتواند از آن مينويس  بنابراين برنامه.شود مينويس تعريف توسط برنامه

اي ها بايد بـه گونـه     برنامه. سازي همواره مورد توجه بوده است     هاي يك زبان برنامه    در برنامه  )Reliability(  قابليت اعتماد   :سهولت در وارسي برنامه   ـ  5
 .باشد ميتر وارسي آنها نيز ساده تري دارندساختار نحوي و معنايي سادههايي كه برنامه. باشند كه وارسي صحت عملكرد آنها ساده باشد
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ايـن مجموعـه ممكـن اسـت        . دهد مينويسي را تشكيل    د، محيط برنامه  نرو مي كاره  بافزار  اي از ابزارها كه جهت توليد نرم      مجموعه :نويسيمحيط برنامه ـ  6
.  و يا شامل مجموعه بزرگي از ابزارهاي مجتمع باشد كه هر كـدام واسـط كـاربر خاصـي داشـته باشـد                       متشكل از سيستم فايل، پيوند دهنده و كامپايلر باشد        

نويـسي  توان گفت يك زبان با محـيط برنامـه   ميدهد و  ميگيري زبان را تحت تأثير قرار     كاره  بهايي است كه    نويسي يكي از جنبه   ساختار تكنيكي زبان برنامه   
  .گردد مين زبان قدرتمند باعث افزايش كاربرد آ
نويـسي   كه يك محيط برنامـه     JBuilder و   تر است  مينويسي قدي  كه يك محيط برنامه    UNIX توان مي ،نويسي را برشماريم  اگر بخواهيم چند محيط برنامه    

 جـزء آخـرين   ، ارائه شده اسـت Microsoft visual studio.NETافزار كه توسط همچنين محيط توليد نرم. است را نام برد javaهاي براي توليد برنامه
 افـزار در پـنج زبـان تحـت سـكوي          افـزار اسـت و جهـت توليـد نـرم          نويـسي اسـت كـه شـامل مجموعـه بزرگـي از ابزارهـاي توليـد نـرم                  هـاي برنامـه   محيط

)Platform(.NET   يعنيC++, J#, JScript، Visual BASIC.NET ، C# رود مي كار هب.  
سـت كـه امكـان     انويسي، قابليت حمل برنامه است و منظور اينهاي برنامهيك معيار مهم براي بسياري از پروژه :)Portability (برنامه قابليت حمل ـ  7

زباني كه به ماشين خاصي وابسته نباشد، به آساني از ماشيني به ماشين ديگر              . انتقال برنامه از يك سيستم كامپيوتري به سيستم كامپيوتري ديگر مهيا باشد           
  .دشو ميمنتقل 

  :دخيل هستند از جملهسازي هزينه نهايي يك زبان برنامهعوامل زيادي در : هزينهـ 8
همچنـين ايـن هزينـه بـه محـيط      . هـاي قدرتمنـد نيـاز بـه تـلاش بيـشتر دارد           يادگيري زبان  :نويسان براي استفاده از زبان    هزينه آموزش برنامه  ) الف

  . نويسي نيز بستگي دارد برنامه
  . نه باشدميها كافزار در آنشود تا هزينه توليد نرم ميها تلاش  در طراحي زبان:نامههزينه نوشتن بر)  ب
هـا  ل كننـد، زيـرا اينگونـه برنامـه        ميشوند، بايد هزينه ترجمه كمتري را تح       ميهاي دانشجويي استفاده    هايي كه در محيط    زبان :هاهزينه ترجمه برنامه  ) ج

  .شوند ميمعمولاً چندين بار ترجمه 
هاي زيادي در زمان اجرا صورت گيرد، هزينـه اجـراي آن     اين هزينه وابستگي زيادي به طراحي زبان دارد، چنانچه در زباني كنترل            :هزينه اجراي برنامه  ) د

قراري تـوازن بـين كـاهش       ها جهت بر  اي از تكنيك  كامپايلر از مجموعه  .  بايد بين هزينه ترجمه و سرعت اجراي كد ترجمه شده، توازن برقرار باشد            . بالا است 
  .گويند مي )Optimization (سازيكند كه به آن بهينه مياندازه كد و افزايش سرعت اجراي كد توليد شده توسط آن، استفاده 

استفاده از آن كاهش    زان گستردگي   ميافزارهاي گران اجرا شود،     سازي زبان زياد باشد و يا فقط بر روي سخت          اگر هزينه پياده   :سازي زبان هزينه پياده ) هـ
  .مفسر بود كه باعث پذيرش سريع و گسترده زبان جاوا شد /هاي كامپايلروجود سيستم. يابد مي
  . ندك ميل ميهاي بالايي را تح و غير حياتي هزينه،هاي حياتي با شكست در سيستمه مواجه:هزينه اعتماد) و
هـاي  عامـل يـا خواسـته     افزار، سيـستم  در اثر تغيير در سخت    (نامه، افزودن امكانات جديد به برنامه        اين هزينه شامل اصلاح بر     :هاهزينه نگهداري برنامه  ) ز

  . شود مي) افزارسازمان به نرم

 سازي است؟ هاي برنامههاي زبانيك از ويژگي تعريف زير مربوط به كدام  :4مثال  
  ».ل نيز با معنا باشدهاي مختلف يك زبان به طوري كه تركيب حاصتوانايي تركيب ويژگي«

  قابليت تركيب) 4  قابليت حمل برنامه) 3  قابليت اعتماد) 2  قابليت تعامد) 1
 شود نويسي خوب محسوب مياين تعريف مربوط به قابليت تعامد است كه يك ويژگي براي زبان برنامه»  1«گزينه : پاسخ.  

 دسته بندي مدل هاي زبان   
  

 هاي زبان بندي مدلدسته

  :شوند ميهاي محاسبات مختلف معمولاً به چهار دسته تقسيم سازي از جنبه مدلهاي برنامهنزبا
  ) Imperative (هاي دستوريزبان
  ) Function (هاي تابعيزبان
  ) Rule based (هاي قانونمندزبان
  )Object Oriented (گراهاي شيءزبان
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اي از دستورات  است و اجراي هـر دسـتور           ها، برنامه شامل دنباله   در اين گونه زبان   . هاي مبتني بر فرمان هستند    زباناي،  هاي دستوري يا رويه   زبان :هاي دستوري زبانـ  
  : هايي به صورت زير استنحو چنين زبان. گردد تا مفسر، يك يا چند سلول حافظه را تغيير دهد، يعني ماشين را به حالت جديدي ببرد ميموجب 

Statement 1 
Statement 2 
…. 
Statement n  

ها، به اين صورت است كه حافظه از چند سلول تشكيل شده است و اجراي هر دستور مثل جمع كردن دو متغير و بدسـت آوردن متغيـر   ديدگاه اينگونه زبان 
  .جديد دستيابي به دو سلول حافظه، تركيب مقادير آن دو سلول و ذخيره نتيجه در سلول ديگر است

  .شود مي پشتيباني C ،C++ ،Ada ،Pascalهايي مانند ناين ديدگاه در زبا
  : ها به صورت زير استنحو اين زبان. شود ميها، به جاي دنبال كردن تغيير حالت ماشين، عملكرد برنامه دنبال در اين گونه زبان :هاي تابعيزبانـ 

Functionn (… function 2 (function 1 (data))…)   
 دو زبـان  ML و Lisp. كنـد  مـي هاي اوليه توليد  آخرين تابع است كه پاسخ را از داده      و .شوند ميمحاسبات به وسيله توابع ايجاد      همانطور كه مشخص است     

  . كنند ميتابعي هستند كه از اين مدل پشتيباني 
 يكـي از  prolog. گيـرد  مـي ن شـرايط، فعـاليتي صـورت    شود و در صورت برقرار بودن آ     ميها، ابتدا شرايطي بررسي     گونه زبان  اين در: هاي قانونمند زبانـ  

  .هاي قانونمند استترين زبانمتداول
 ها به صورت زير استنحو اين زبان. اي از زبان قانونمند استنويسي منطقي نمونهزبان برنامه :2تذكر :  

enabling condition1 action 1  
enabling condition2 action 2  
...  
enabling conditionn action n  

  هاي قانونمند، قوانين ها ترتيب معيني دارند ولي در زبانگردد و دستورالعمل هاي دستوري هر الگوريتم با جزئيات كامل مشخص ميدر زبان :1 نكته 
  .كند كه منجر به توليد نتيجه مطلوب شود ي را انتخاب ميسازي زبان، ترتيب اجرايگردند و سيستم پياده به ترتيب خاصي مشخص نمي         

اي ساخته شـده و سـپس    پيچيدهي اشياي داده . شود ميسازي براساس اشياي موجود در دنياي واقعي انجام         ها، مدل  در اين گونه زبان    :گراهاي شيء زبانـ  
تـوان بـا اسـتفاده از بـسط اشـياي سـاده و خواصـي كـه از آن اشـياء بـه ارث            مـي  را اشياي پيچيده. ها عمل كنند  شود تا بر روي آن داده      ميتوابعي طراحي   

  . گذارند، ايجاد نمود مي

. اسـت ) هاي دسـتوري زبان ()Procedure oriented (گراافزار به روش شيءگرايي نقطه مقابل روش رويهبايد به اين نكته توجه داشت كه گرچه ايجاد نرم
تـرين    از متـداول #Java , Cهـاي  زبـان . اندوجود آمدهه هاي دستوري بكنند، از زبان مينويسي شيءگرا پشتيباني كه از برنامههاي مشهوري ولي اغلب زبان

  .هاي شيءگراي امروزي هستند زبان

  هاي دستوري اي از زبانبه عنوان زير مجموعه) ا اسكريپتمانند جاو(هاي اسكريپتي و همچنين زبان) مانند ويژوال بيسيك(هاي ويژوال زبان :2نكته 
  .شوند محسوب مي           

  . شـود  دار مطـرح مـي    علامـت / نويـسي تركيبـي   هـاي برنامـه   ها تحـت عنـوان زبـان      اي ديگر از زبان   هاي جديد، دسته  بنديدر بعضي از طبقه    :3نكته 
  .شود  است كه براي ايجاد طرح كلي اطلاعات در اسناد وب بكار برده ميXHTMLدار، زبان علامتمشهورترين           

 سازي كدام گزينه صحيح است؟هاي برنامهدر مورد زبان  :5مثال  
 .هاي دستوري را كسب كنندتوانند كارايي زبان هاي شيءگرا با وجود ساختن اشياي داده دقيق نميزبان) 1
 .گيرند هاي موجود را درنظر ميتابعي به جاي درنظر گرفتن نتيجه مطلوب، دادههاي زبان) 2
 .هاي دستوري استهاي قانونمند دقيقاً مشابه با زباناجراي زبان) 3
  .كنند كنند و دستورات را به ترتيب اجرا مي افزار كامپيوتر پيروي ميهاي تابعي از مدل سختزبان) 4
 از   هـاي قـديمي    لذا اغلب زبـان   . كنند كنند كه دستورات را به ترتيب اجرا مي        افزار كامپيوتر پيروي مي   هاي تابعي از مدل سخت    نزبا»  4«گزينه  : پاسخ 

  .كنند اين مدل پيروي مي
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 شوند؟ هاي زير تابعي محسوب ميكداميك از زبان  :6مثال  
1 (Pascal  2 (C#  3 (C++    4 (ML  
 زبان »  4«گزينه :  پاسخLisp و ML و Schemeشوند هاي تابعي محسوب مي زبان جزء.  

استانداردسازي زبان   
  

  :شوند استانداردها معمولاً به دو دسته تقسيم مي. ها هستند  ملزم به رعايت آنها سازي هسازي داراي تعاريف استانداردي است كه تمامي پياد زبان برنامههر 
سـازي كـه بـه طـور      هاي برنامه شوند و در اغلب موارد براي زبان داردها توسط شركت سازنده و مالك زبان ارائه مي اين استان : استانداردهاي اختصاصي  .1

  .ند، مناسب نيستروند ميگسترده به كار 
هـاي   سازي ده و بين پيا  گردد   ارائه مي  IEEE  ،ANSI  ،BSI  ،ISOهاي مختلفي مانند      اين دسته از استانداردها توسط سازمان      :استانداردهاي عمومي  .2

 .گيرد ها به روش مشابهي صورت مي معمولاً تهيه استاندارد در تمامي اين سازمان. آورد مختلف يكنواختي به وجود مي

گيرد كه زباني نياز به يك استاندارد دارد و زماني كه گروه كاري، بر روي استاندارد توافـق عمـومي كردنـد، اخـتلاف      در يك مقطع زماني، گروهي تصميم مي    
  .شود رود و استاندارد توليد مي ها از بين مي سليقه

خواهنـد كـه    آنهـا مـي  . كننـد   به عنوان نمونه، فروشندگان كامپايلر، به مسايل اقتـصادي فكـر مـي            . بخشي از استانداردها تكنيكي و بخش ديگر سياسي است        
  . اد نشوداستانداردهاي كامپايلر، همانند محصولات آنها باشد يا تغيير زيادي در آنها ايج

  . ي افراد قابل قبول باشد خواهد كه زبان حاصل، توسط همه توان گفت فرايند استاندارد، يك فرايند عمومي است و هركسي مي بنابراين مي
  : سه فاكتور زير را در نظر بگيريمور استفاده مؤثر از استانداردها، بايدبه منظ

   كنيم؟تاندارد چه زماني زبان را اس):Timeliness(به هنگام بودن  .1
 اين كه يك برنامه با يك استاندارد مطابقت داشته باشد و يك كامپايلر، يك استاندارد را كامپايل كند، به چه معناست؟: )Conformance(مطابقت  .2

  اصلاح شود؟بايدشود و چگونه  مي  چه زماني استاندارد كهنه):Obsolescence(كهنگي  .3

  سازي  آن زبان برنامهقابليت استفاده مجدد، قابليت نگهداري و قابليت آزمون سازي برروي سه فاكتور   استانداردسازي يك زبان برنامه:4نكته 
  .تأثيرگذار است         
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تست هاي طبقه بندي شده فصل اول
 

 1 يك از معيارهاي زير براي انتخاب زمان مناسب دركاربردهاي توكار  كدامـ(Embedded Systems)اهميت بيشتري دارد؟   
  )82سراسري مهندسي كامپيوتر ـ (  

 (Extensibility) قابليت توسعه )2  (Uniformity) يكنواختي )1

 (Reliability) قابليت اطمينان )4 (Generality) عموميت )3

  

  

 پاسخنامه تست هاي طبقه بندي شده فصل اول
  

. اسـت ) Reliability(نـان ياطم تي ـقابل رد،ي ـگيم ـ قـرار  توجـه  مورد) Embedded systems(توكاري هاستميس در كهي اريمع نيترمهم  »4«ـ گزينه 1
 هـا ستمي ـس ني ـا در شكست با مواجهه احتمال. شوديم مواجه شكست با بار كي وقت هرچند ستميس كه موضوع نيا با مرتبط استي  اريمع نانياطم تيقابل

 تي ـاهم از زي ـن استثناها و خطاها اداره توكاري  هاستميس در رو نيهم از. داشت خواهد دنبال به راي  اديز نهيهز شكست بروز صورت در و است تياهم حائز
  .است برخورداري اژهيو
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 آزمون فصل اول
  

 1 اولين زبان سطح بالا در زمينه كاربردهاي تجاري كدام گزينه است؟ـ  
1 (COBOL  2 (Lisp  3 (C++  4(  Prolog  

 2 شود؟هاي يك زبان خوب محسوب نميويژگي از كدام گزينهـ  
  قابليت اعتماد )4  قابليت تعامد) 3  پشتيباني از انتزاع) 2  سهولت در وارسي برنامه) 1

 3 سازي كدام گزينه است؟متعامدترين زبان برنامهـ  
1 (Lisp  2 (ALGOL 68  3 (Cobol  4 (Fortran 77  

 4 شوند؟ستوري محسوب ميهاي دهاي زير زبانكدام دسته از زبانـ  
1 (C++ ،ML ، Lisp  2 (Lisp ، C++ ، Java  3 (C،  C++  ،  Ada  4 (Ada ، ML ،  C  

 5 كدام گزينه در مورد قابليت تعامد صحيح است؟ـ  
  .گرددميتر   سختهرچه قابليت تعامد طراحي زبان بيشتر باشد، خوانايي و درك برنامه) 1
  .هدكايي ميآقابليت تعامد از كار) 2
  .ابليت تعامد بيشتر باشد، نشان از وجود نظم كمتر در طراحي استقهرچه ) 3
  هيچكدام) 4

 6 سازي است؟هاي زبان برنامهنحو زير مربوط به كدام يك از مدلـ  
Function n(… function 2 (function 1 (data))…)  

  شيءگرا) 4  تابعي) 3  دستوري) 2  قانونمند) 1

 7 شود چه نام دارد؟زدايي مي در آن طراحي، كد، آزمون و اشكالمحيطي كه برنامهـ  
  محيط پردازش) 4  محيط مقصد) 3  محيط عملياتي) 2  محيط ميزبان) 1

 8 هاي عملياتي، قابليت اعتماد و صحت از اهميت بيشتري برخوردار است؟در كدام يك از محيط ـ  
  شده تعبيهمحيط سيستم) 4  ايحاورهمحيط م) 3  هاي توزيعيمحيط سيستم) 2  ايمحيط دسته) 1

 9 ؟كند اي را به درستي بيان مي گزينه خصوصيت محيط پردازش دستهكدام ـ  
  .هاي زماني برخوردار باشند از محدوديتبايدها برنامه) 1
  .اي، يك برنامه مستقيماً با كاربر تعامل دارددر محيط دسته) 2
  .بر استدهند، قابل قبول ولي هزينهنامه را خاتمه مياي خطاهايي كه اجراي بردر محيط دسته) 3
  .هستندها به صورت بلادرنگ اي، پردازشدر محيط پردازش دسته) 4

 10 سازي با نحو در مورد يك زبان برنامهـ)syntax (باشد؟پيچيده كدام گزينه صحيح مي  
  .قابليت خوانايي بالا و اصلاح و آزمون آن مشكل خواهد بود) 2  .قابليت خوانايي پايين و اصلاح و آزمون آن مشكل خواهد بود) 1
 .قابليت خوانايي بالا و اصلاح و آزمون آن آسان خواهد بود) 4  .قابليت خوانايي پايين و اصلاح و آزمون آن آسان خواهد بود) 3

  


